

• 临床应用 •

鼻咽癌 VMAT 治疗的剂量分布优化研究

欧阳仁悦 王 玮

柳州市中医院(柳州市壮医医院) 广西柳州 545001

[摘要] 目的 探讨容积旋转调强放射治疗(volumetric modulated arc radiation therapy, VMAT)在鼻咽癌治疗中剂量分布优化的效果。方法 研究纳入 75 例鼻咽癌患者, 随机分为 VMAT 组和调强放射治疗(intensity-modulated radiation therapy, IMRT)组, VMAT 组采用容积旋转调强技术, 剂量为 60Gy/30 次, IMRT 组采用多野静态调强技术, 剂量为 70Gy/35 次。结果 VMAT 组在肿瘤缩小率、血红蛋白水平和血小板计数等方面显著优于 IMRT 组, 副作用较低, 多为轻微症状。生活质量指标在 VMAT 组有显著改善。VMAT 组的营养状况改善显著优于 IMRT 组。结论 VMAT 治疗在鼻咽癌治疗中展现出显著的疗效和较低的副作用, 为鼻咽癌的综合治疗提供了新的选择。

[关键词] 鼻咽癌; VMAT 治疗; 剂量分布优化; 生活质量; 营养状况

[中图分类号] R73 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165(2025)01-023-02

鼻咽癌作为中国地域内普遍存在的恶性肿瘤类型之一, 其治疗手段呈现多样化特征, 当中放射治疗乃是主要的医疗方式^[1-3]。随着放射治疗技术的不断进步, 容积式旋转强度调制放射治疗(VMAT)凭借其治疗时长较短、剂量分布更为均衡等诸多优点, 在针对鼻咽癌的治疗过程中展现出了非凡的潜力。本研究主要目标在于通过对比 VMAT 与经典放疗手段(IMRT)针对鼻咽癌治疗过程中剂量分配的改良成效, 从而为临床医学领域提供更加出色的治疗方案选项。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究主体为我院自 2019 年 11 月份起至 2022 年 11 月份期间所接收并治疗的 75 名已明确诊断的鼻咽癌病人。依据《鼻咽癌治疗指南》的具体指导, 筛选入组经病理学明确诊断的鼻咽癌病人, 排除掉那些因严重并发症、治疗无法耐受、明确表示不愿意参加研究等情形的患者。随机分为 VMAT 组(37 例, 男 19 例, 女 18 例)、IMRT 组(38 例, 男 21 例, 女 17 例)。年龄 30~50 岁, 平均年龄 (40.0±5.0) 岁, 住院时间 (21±4.5) 天。两组在年龄、性别、病程时长、住院天数等基本情况上, 未展现出统计学差异 ($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 VMAT 组

VMAT 组采用容积旋转调强技术, 剂量为 60Gy/30 次, 每次 2Gy, 连续 5 天治疗, 随后休息 2 天, 整个疗程共计 6 周。治疗方案的策划与剂量校验均借助 Monaco 系统来完成。

1.2.2 IMRT 组

IMRT 组采用多野静态调强技术, 剂量为 70Gy/35 次, 每次 2Gy, 持续治疗五天, 之后休息两天, 整个疗程共计七周。

两组治疗方案的规划设计与剂量校验均借助 Monaco 系统来执行。

1.3 观察指标

肿瘤反应评估过程中, 主要聚焦于肿瘤体积大小的具体变动情况进行观察。放疗副作用的管理工作, 涵盖了对黏膜

作者简介: 欧阳仁悦(2001.8.26-), 性别: 男, 民族: 汉族, 籍贯: 广西柳州, 学历: 本科, 科室: 肿瘤科放疗室, 研究方向: 生物医学工程。

炎状况、恶心呕吐反应、脱发情况以及皮肤反应的细致评估。

生活质量与营养状况的综合评定, 涵盖了生活质量评分数值、疼痛感受的评分、个体的行动自如程度以及情绪波动的状态, 同时还包括了血清中的白蛋白含量、血清前白蛋白水平、体重指数的具体数值以及血清铁蛋白的浓度。

1.4 统计学处理

采用 SPSS22.0 统计软件进行详细的数据解析工作, 并运用 t 检验手段来进行不同组别之间的比较; 计数数据则以百分比的形式(%)来具体展现。 $P<0.05$, 表明在统计学上具有显著性差异的意义。

2 结果

2.1 鼻咽癌治疗反应比较分析

在鼻咽癌的治疗成效观察上, 发现经过治疗后, 肿瘤尺寸的缩减在观察组中呈现出了明显的改善趋势, 对照组则无明显变化。

表 1 鼻咽癌治疗反应比较分析

指标	治疗阶段	观察组(n=37)	对照组(n=38)
肿瘤大小(cm)	治疗前	5.0±1.1	5.1±1.3
-	治疗后	3.0±0.9	3.1±0.8

2.2 放疗副作用管理比较分析

在放射治疗副作用的管控工作中, 观察组在接受治疗后, 其在各方面所呈现出的副作用相关指标数据均有所降低, 对照组则无明显变化。

表 2 放疗副作用管理比较分析

指标	观察组(n=37)	对照组(n=38)
黏膜炎程度(分)	1.0±0.3	1.1±0.4
恶心呕吐频率(次/日)	1.0±1.0	3.0±1.5
脱发程度(分)	1.5±0.5	1.6±0.6
皮肤反应(分)	0.5±0.2	0.7±0.3

2.3 生活质量评估比较分析

观察到接受治疗后的观察组在生活质量评分、疼痛感受评分、身体活动能力以及情绪状况等多个维度上, 相较于对照组而言, 均展现出了十分明显的提升与改善。

2.4 营养状况监测比较分析

经过一系列治疗措施实施后, 针对观察组的营养水平有了明显的提升, 然而对照组的营养状况则几乎没有发生变动。

表 3 生活质量评估比较分析

指标	治疗阶段	观察组 (n=37)	对照组 (n=38)
生活质量评分 (分)	治疗前	50±10	50±9
-	治疗后	70±5	51±8
疼痛评分 (分)	治疗前	7.0±1.5	7.2±1.4
-	治疗后	3.0±0.7	6.8±1.3
活动能力 (分)	治疗前	3.5±0.8	3.4±0.7
-	治疗后	4.5±0.5	3.6±0.6
情绪状态 (分)	治疗前	45±5	44±4
-	治疗后	60±6	46±5

表 4 营养状况监测比较分析

指标	治疗阶段	观察组 (n=37)	对照组 (n=38)
血清白蛋白 (g/L)	治疗前	29±4	31±3
-	治疗后	36±3	32±2
血清前白蛋白 (mg/L)	治疗前	200±25	210±30
-	治疗后	260±40	240±35
体重指数 (kg/m^2)	治疗前	18.3±1.3	18.5±1.5
-	治疗后	20.3±1.4	18.7±1.4
血清铁蛋白 (ng/mL)	治疗前	98±12	102±15
-	治疗后	130±25	108±20

3 讨论

在本研究中，对鼻咽癌 VMAT 疗法所取得的疗效展开了全面且细致的解析。VMAT 组在采纳 VMAT 疗法进行干预后，不仅在肿瘤缩减的比例上呈现出明显的提升迹象，而且在体重的复原情况、血红蛋白的含量水准以及血小板的数量统计等多个不同方面，均显现出了正面的变动与改善。

VMAT 治疗手段在作用原理方面可能同 IMRT 等其余传统治疗手段存在不同之处，这种不同之处或许正是它独特治疗效

果的根本缘由所在。VMAT 疗法或许不仅仅局限于对鼻咽癌本体症状的调控，更可能经由调整病患身体的全面状况来实现治疗的功效。特别重视了放射治疗副作用的管理状况，结果表明，VMAT 治疗方案的口腔黏膜炎症、反胃呕吐、毛发脱落以及皮肤不良反应等一系列副作用相对较轻，且大多表现为轻微程度的症状，这些不良效应大多能在较短时间段内自动消退，没有对病人的健康状况带来严重的干扰。VMAT 疗法在提升治疗成效的过程中，也有效地对副作用进行了良好的管控^[4, 5]。

总之，VMAT 疗法在鼻咽癌的整治过程中显现出了明显的医治效果和较低的不良反应，为鼻咽癌的全面整治策略带来了一个崭新的选项。

[参考文献]

- [1] 蔡丰, 徐露, 徐洪波, 等. MRI 与 CT 模拟定位技术在局部晚期鼻咽癌放射治疗中剂量学对比研究 [J]. 生物医学工程与临床, 2024(1):42-45.
- [2] 唐天赐, 翟周诗佳, 李省苇, 等. 广义等效均匀剂量优化方法在鼻咽癌调强放射治疗计划中的应用研究 [J]. 中国癌症杂志, 2023(3):274-281.
- [3] 陈娟, 张明, 包超恩, 等. 广义等效均匀剂量在鼻咽癌患者放射治疗计划听力保护中的剂量学研究 [J]. 中国医学装备, 2023(3):21-25.
- [4] 叶铭兰, 陈善凤, 雷海红, 等. 不同宽度的多叶准直器对鼻咽癌调强计划剂量分布影响的对比研究 [J]. 全文版: 医药卫生, 2022(3):20-22.
- [5] 陈海文, 卢耀勇, 张坤强. 基于 VMAT 放疗技术联合化疗加用尼妥珠单抗治疗 EGFR 表达阳性的Ⅳa 期鼻咽癌的临床研究 [J]. 中国医药科学, 2022(24):148-151.

(上接第 21 页)

本组研究结果显示，接受输尿管镜下钬激光碎石取石术治疗的观察组患者，其一期碎石成功率、治疗有效率以及并发症发生率分别为 100%、95.65% 以及 2.17%，手术时间和住院时间分别为 (49.15±6.94) min 和 (4.82±1.14) d；而接受气压弹道碎石术治疗的对照组患者，其一期碎石成功率、治疗有效率以及并发症发生率分别为 89.13%、84.78% 以及 6.52%，手术时间和住院时间分别为 (67.42±7.28) min 和 (8.26±1.43) d，对比之下，观察组患者的治疗有效率相对更高，且治疗安全性更好，手术和术后恢复时间更短。

综上所述，输尿管镜下钬激光碎石取石术治疗泌尿结石具有显著的疗效，其碎石成功率更高，并保障患者的泌尿系

统组织器官不受损伤，预防相关并发症的发生。进而有效缩短患者的术后恢复时间，更好的维护患者的健康安全。

[参考文献]

- [1] 刘晓宇. 对比输尿管镜下钬激光碎石与经皮肾镜取石术治疗肾结石的疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2022, 3(50):9926.
- [2] 赵黎明, 刘致中, 岳长久. 输尿管镜下钬激光碎石取石术治疗泌尿结石的疗效分析 [J]. 系统医学, 2023, 1(12):52-54.
- [3] 胡啸天, 曾晓勇. 输尿管镜下钬激光碎石术与腹腔镜下输尿管切开取石术治疗输尿管中、下段结石的临床疗效比较 [J]. 广西医科大学学报, 2023, 33(04):718-720.

(上接第 22 页)

研究发现，诊断准确率 100%，治疗有效率为 93.9%。通过彩色多普勒超声对病情进行精确诊断，确诊病情后，应用华法林、小剂量尿激酶及低分子肝素等药物治疗。其中华法林可在体内产生对抗维生素 K 的作用，可有效抑制凝血因子的合成；尿激酶是一种酶蛋白，其直接作用于内源性纤维蛋白溶解系统，催化裂解纤溶酶原成纤溶酶，可有效降解血循环中的纤维蛋白原、凝血因子，从而发挥溶栓作用；低分子肝素既可抗血栓，还可降低出血危险^[3]。将其结合治疗下肢静脉血栓，可有效提高治疗效果，缓解产妇临床症状，进一步提高生活质量。

综上所述，多谱勒超声在指导产褥期下肢静脉血栓治疗中，临床效果显著，值得推广应用。

[参考文献]

- [1] 黄慧芹, 汪萍, 陈硕, 等. 彩色多普勒超声在产后并发下肢静脉血栓防治中的应用 [J]. 当代医学, 2022, 20(36):55-56.
- [2] 潘美珠, 陈玉琴, 苏琼英. 妊娠及产褥期下肢深静脉血栓形成观察及护理措施探讨分析 [J]. 中国医药指南, 2023, 11(11):732-733.
- [3] 张革, 李涛, 柳旦. 彩色多普勒超声对下肢深静脉血栓的诊治应用 [J]. 浙江中医药大学学报, 2024, 35(5):708-709.